

Трансформация обряда очищения Инипи у индейцев Великих равнин с конца XIX-ого века до настоящего времени

Лазарева Мария Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Кафедра региональных исследований, Москва, Россия

E-mail: lazareva.2309@gmail.com

Различные формы обрядовости являются важной составляющей в культуре каждого народа. Элементы, наполняющие те или иные ритуалы, обладают своей собственной философией. Именно они являются ключами к пониманию не только смыслов церемониальных практик, но и образа жизни, форм поведения этносов. Более того, культура отражает на себе любые изменения, происходящие с ее носителями, будь то непрекращающиеся военные конфликты или условия, способствующие процветанию. Поэтому, анализируя процесс трансформации разнообразных ритуалов, можно проследить, что происходит с мышлением целых народов после определенных исторических событий.

В данной работе будет проанализирована трансформация активно сохранившегося до наших дней ритуала очищения индейцев Великих равнин - Инипи, также именуемого Оникаве, что переводится буквально как «потельня» или «парильня». У Сиу данный ритуал служил для духовного избавления от всего чуждого и вредоносного. Инипи, в отличие от остальных ритуалов, не имеет фиксированных дат проведения и является предваряющим обрядом, что помогло ему лучше сохраниться в условиях политики ассимиляции, проводимой американским правительством с конца XIX-ого и до середины XX-ого веков. Данный обряд является достаточно показательным для степных племен. Большинство церемоний индейцев данного региона можно назвать синкретическими, то есть состоящими из смешения нескольких культов [1]. Происходит это из-за того факта, что Великие равнинны достаточно долго играли роль огромного котла, в котором смешивались и переплавлялись различные верования и формы религии. В описаниях американских ученых и мемуарах индейцев мы встречаем элементы тотемизма, шаманизма, аграрных и охотничьих культов. Таким образом, Инипи представляет собой наглядный пример переосмыслиния многих культов и традиций.

Само по себе изучение отдельных элементов культуры представителей народов Великих равнин является актуальным в связи с процессами глобализации и кризисом, связанным с пандемией COVID-19.

Целью данной работы является выявление особенностей трансформации обряда очищения Инипи у индейцев Великих равнин с конца XIX-ого века до настоящего времени на основе этнических СМИ и воспоминаний представителей Сиу.

В качестве источников в работе были использованы мемуары и автобиографии представителей племен Сиу, а именно Лютера Отважного Медведя, Чарльза Истмена, Зиткалы Ша и Черного Лося. Также были выбраны статьи пяти этнических электронных СМИ: «The Lakota Times», «Indian Country Today», «Indianz.com», «Native News Online», «Indian Voices».

Уже более ста лет в мировой индеанистике идет процесс накапливания теоретических знаний, их систематизации и анализа [2]. Нельзя отрицать важность трудов отечественных этнографов-американистов в развитии этой науки. Следует отметить работы Ю. П. Аверкиевой, В. Г. Стельмаха, А. В. Ващенко и многих других. Особенно значимыми являются

исследования и зарубежных ученых, от самых ранних сочинений таких авторов, как Н. Феннеман и У. Уэбб в начале XX-ого века до последних публикаций прошедшего и наступившего десятилетий Э. Гленн и К. Леггат-Барр. Их сравнение позволяет нам взглянуть на трансформацию исследовательской мысли в отношении коренных американцев. Несмотря на то, что культура индейцев в последнее время становится все более популярной темой для обсуждения, научная новизна нашего исследования заключается в изучении и анализе малоизвестных воспоминаний индейцев племенной группы Сиу о порядках проведения Инипи в конце XIX-ого века. Сравнение информации, полученной из этих воспоминаний с данными из современных этнических СМИ позволит наглядно проследить трансформацию ритуала на протяжении века.

Проведенное исследование показало, что Инипи практически прекратил свое существование в начале XX-ого века из-за политики правительства США, касающейся наложения запретов на проведение многих обрядов в резервациях. Также из-за насильственной христианизации Инипи стал примером смешения индейских и христианских ритуалов: так, например, член племени мог запросто посетить Инипи перед походом на службу в церковь.

Начиная со второй половины XX-ого века племена стараются вновь внести Инипи в свои культурные традиции. Сам обряд сейчас все также состоит в создании пары и дыма в специально оборудованном типи (теперь вместо бизоньих шкур в качестве крыши часто используется брезент и одеяла), пении молитв, подношении воды (используются пластиковые ведра) и применении различных душистых и пряных трав. К проведению Инипи, несмотря на строгий регламент, допускаются представители других народов. Из-за пандемии Инипи стал проводиться в сокращенном кругу участников.

В целом, упоминание Инипи содержит многие статьи. Прежде всего это доказывает активное присутствие данного обряда в жизни индейцев Великих равнин, что указывает на положительную тенденцию по сравнению с началом XX-ого века. Однако это не отменяет того факта, что Инипи потерял часть изначальных смыслов и видоизменился в сторону упрощения и повышения доступности для широкого круга людей.

Источники и литература

- 1) Аверкиева Ю. П. Индейское кочевое общество XVIII-XIX вв. / Ю. П. Аверкиева. — М.: Наука, 1970.
- 2) Стельмах, В. Г. Тропою слез и надежд: Книга о современных индейцах США и Канады / В. Г. Стельмах, В. А. Тишков, С. В. Чешко. — Москва: Мысль, 1990. — 316 с.